

(一) 是非題 (請簡述並支持您本身的論點，否則不給分) (每題四分)

- (1) 所謂充分就業就是失業率為零。
- (2) 為了幫助低所得工人的生活，我們應該提高法定的「最低工資」。
- (3) 增加一國的真實國內生產毛額 (real GDP) 就是增進該國的社會福利。
- (4) 在政府財政赤字之狀況下，以發行通貨來支付政府負債比發行公債更容易增加該國的 real GDP。
- (5) 假如生產投入品的價格僵固，則政府需以財政或貨幣政策來改善我們社會現有失業的現象。
- (6) 假如任天堂電視遊樂器的 (相對) 價格下跌了 8%。在其他條件不變之下，任天堂遊樂器的需求量增加了 24%。由上述數值可知其需求的價格彈性為 0.33。
- (7) 管理的浮動匯率 (Managed floating exchange rates) 是指由國際貨幣基金會 (the International Monetary Fund, IMF) 來管理的匯率制度。

(二) 申論題

- (1) 就下列每小題分別以供給需求曲線圖形來分析國內豬肉市場之變動。 (每小題四分)
 - (a) 因口蹄疫之影響而使國內豬肉銷售量大減。
 - (b) 近年來因大規模生產而使雞鴨之產量大增、價格下跌。
 - (c) 在未來我們加入世界貿易組織 (World Trade Organization, WTO) 之後，低價的進口飼料將充斥國內市場。
 - (d) 因口蹄疫之影響而促使國內養豬業者重視衛生、環保問題。
- (2) 以供需曲線圖形來闡明農業產品保證價格制度。在我們加入 WTO 之後，這些農業補貼將逐步廢除，且農產品的進口可能大增。試比較農產品補貼廢除之前後，對農民及消費者福利的影響。 (八分)
- (3) 在食用檳榔可能致癌之情況下，若政府決定對檳榔的銷售課稅以減少檳榔之食用及種植。你認為此種稅賦是否會由生產者轉嫁到消費者身上？如有全部或部分轉嫁之情形發生，則何者之稅賦負擔較重？試以供需曲線詳加說明此稅賦之影響。 (十四分)
- (4) 假設搭乘公車之民眾可分為兩個主要團體，一為上班、上學族群（只在上下班時段搭乘公車），一為一般民眾（只在其他時段搭乘公車）。現台北公車當局要提高車票價格，又擔心搭公車之人數因而大減致使營運收入降低。試提出調漲票價之可行方法並詳加解釋。 (八分)
- (5) 詳論下列個別情況如何影響我國的淨出口額 ($\text{net exports} = \text{exports} - \text{imports}$)。 (每小題四分)
 - (a) 我國的經濟成長較我主要貿易對手國家來得快。
 - (b) 我國的通貨膨脹率較我主要貿易對手國家來得低。
 - (c) 世界各國經濟普遍好轉。
 - (d) 美國市場為我國的主要貿易順差之來源。最近美國聯邦準備銀行 (the Board of Federal Reserve, FED) 調漲利率，而世界其他主要國家則維持利率不變。
- (6) 利用總體供給需求曲線圖形 (aggregate supply and demand diagrams)，分別就下列情況來分析 real GDP 及價格水準之變動。 (每小題五分)
 - (a) 外勞的大量引進。
 - (b) 健保制度的實施使得民眾減低因生病住院所需之個人儲蓄。